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СТУДЕНТОЦЕНТРОВАНИЙ ПІДХІД ЯК УМОВА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
АКАДЕМІЧНОГО УСПІХУ ЗДОБУВАЧІВ ОСВІТИ МИСТЕЦЬКИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ

Анотація. Актуальність дослідження зумовлена трансформацією вищої мистецької освіти Укра-
їни в  умовах євроінтеграції та  приєднання до  Болонського процесу, стратегічним закріпленням 
студентоцентрованого навчання як основи організації освітнього процесу, а також відсутністю 
теоретично обґрунтованих моделей його впливу на академічний успіх здобувачів освіти мистець-
ких спеціальностей. Мета статті — обґрунтувати роль студентоцентрованого підходу як умо-
ви забезпечення академічного успіху здобувачів освіти мистецьких спеціальностей та  предста-
вити теоретичну модель їх взаємозв’язку. Для досягнення мети вирішувалися такі завдання: роз-
крити сутність студентоцентрованого підходу та специфіку його реалізації у мистецькій освіті; 
обґрунтувати механізм його впливу на кожен компонент академічного успіху; визначити проблеми 
та перспективи впровадження підходу у вітчизняній мистецькій освіті. Методологічну основу до-
слідження становлять теоретичний аналіз і синтез наукових джерел, понятійно-категоріальний 
аналіз та концептуальне моделювання; дослідження має теоретичний характер і не передбачає 
емпіричної перевірки запропонованої моделі. Спираючись на результати попереднього досліджен-
ня, де встановлено, що академічний успіх здобувачів мистецьких спеціальностей є комплексною 
інтегративною характеристикою особистісного, когнітивного, професійного та творчо-інтер-
претаційного розвитку, яка охоплює мотиваційно-ціннісний, когнітивно-результативний, профе-
сійно-діяльнісний та творчо-рефлексивний компоненти, у цій статті розглянуто механізм впливу 
студентоцентрованого підходу на кожен із них. Показано, що студентоцентрований підхід теоре-
тично зумовлює розвиток кожного компонента: формує внутрішню ціннісно-творчу мотивацію 
через надання вибору та  індивідуальну траєкторію навчання, розвиває когнітивну активність 
через самостійну інтерпретацію, сприяє виконавській майстерності через наставництво і парт-
нерство, а  рефлексивності  — через практики саморегуляції та  портфоліо. Зроблено висновок, 
що студентоцентрований підхід розглядається як базова умова забезпечення академічного успі-
ху здобувачів мистецьких спеціальностей, оскільки формує фасилітативне, сервісно-орієнтоване 
та  творчо насичене освітнє середовище  — необхідний простір для розгортання академічного 
успіху в його інтегративному розумінні. Перспективами подальших досліджень є емпірична пере-
вірка запропонованої моделі та її операціоналізація для конкретних видів мистецької підготовки.

Ключові слова: академічний успіх;  вища мистецька освіта;  індивідуалізація навчання;  студен-
тоцентрований підхід;  фасилітативне освітнє середовище.
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Вступ. Сучасна вища освіта в Укра-
їні переживає глибоку трансформацію, зумов-
лену активізацією євроінтеграційних процесів, 
необхідністю узгодження вітчизняних освітніх 
стандартів із  вимогами Європейського про-

стору вищої освіти. Ці процеси також актуа-
лізуються у галузі вищої мистецької освіти, де 
нерозривно поєднуються академічна складова 
і  творча індивідуальність, теоретична підго-
товка і практичне виконавство. Стратегія роз-
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витку вищої освіти в Україні на 2022–2032 роки 
передбачає реалізацію принципів студенто-
центрованого навчання як основи для органі-
зації освітнього процесу разом з  використан-
ням інноваційних технологій та  різних форм 
здобуття освіти. Серед очікуваних результатів 
Стратегії   — забезпечення студентоцентрова-
ного навчання, що дає змогу здобувачам вищої 
освіти сформувати власні набори компетент-
ностей (Стратегія розвитку вищої освіти, 2022). 
Отже, студентоцентрованість є стратегічним 
пріоритетом, а  не лише методичною рекомен-
дацією. Разом з  тим зв’язок між студентоцен-
трованим підходом та  академічним успіхом 
здобувачів мистецьких спеціальностей зали-
шається недостатньо дослідженим. Мистецька 
освіта потребує особливого концептуально-
го осмислення, адже академічний успіх тут не 
зводиться до формальних балів, а визначається 
через якість творчо-інтерпретаційного розвит-
ку особистості, її художньої автономії та  емо-
ційно-естетичної виразності. Суперечність між 
нормативно закріпленими вимогами студенто-
центрованості та  відсутністю теоретично об-
ґрунтованих моделей її впливу на академічний 
успіх у  мистецькій освіті і  визначає актуаль-
ність цього дослідження.

Аналіз останніх досліджень і  публікацій. 
Проблематика студентоцентрованого підходу 
активно розробляється у сучасній педагогічній 
науці: її осмислюють як засаду рівноправної, 
партнерської взаємодії суб’єктів освітньої дія
льності та  переходу до  вищої освіти, зосере-
дженої на  інтересах здобувачів (Рашкевич Ю., 
2014); як нову парадигму професійної підго-
товки, що сприяє розвитку мотивації, автоно-
мії та рефлексивності здобувачів освіти й під-
вищує результативність навчання (Varina H., 
Kovaleva O., 2023); як інструмент забезпечення 
якості вищої освіти, що передбачає зміну освіт-
ніх ролей викладача (Дідук І., 2023).

Академічний успіх розглядають у  різних 
вимірах: у  контексті інноваційної педагогічної 
взаємодії та  фасилітаційного середовища (Хо-
ружа Л., 2025); крізь аналіз діяльності студент-
ських сервісів підтримки (Хоружа Л., Братко М., 
2025) та практики центрів академічного успіху 
в  університетах США (Цимбалюк  С., 2023). 
Є наукові спроби здійснення понятійно-катего-
ріального аналізу проблематики академічного 
успіху саме в  мистецькій освіті, зокрема, його 
трактування що враховує творчо-інтерпретаці-
йний вимір підготовки здобувачів (Братко М., 
Ткаченко І., 2025).

Зазначені вітчизняні напрацювання пере-
гукуються із  сучасними міжнародними до-

слідженнями: студентоцентроване навчання 
розглядають у  порівнянні із  самокерованим, 
акцентуючи, що воно є ширшим і  менш по-
слідовно окресленим, а  ключова відмінність 
між ними полягає у  розподілі влади між ви-
кладачем і  студентом (Morris T. H., Bremner 
N., Sakata N., 2023). Готовність здобувачів бра-
ти активну участь у  прийнятті рішень щодо 
власної освіти та очікування підтримувальної 
ролі викладача підтверджено на матеріалі до-
слідження студентів педагогічного факульте-
ту Університету Марібора (Ograjšek S., Ivanuš 
Grmek M., 2024). Реалізацію студентоцентро-
ваного підходу також обґрунтовують через 
стратегії «навчання для студента», «навчання 
студентом» і  «навчання разом зі  студентом», 
що забезпечують залучення здобувачів та  їх-
ній розвиток (Bhardwaj V., Zhang S., Tan Y. Q., 
Pandey V., 2025).

Водночас зв’язок між студентоцентрованим 
підходом і  академічним успіхом у  мистецькій 
освіті залишається поза системним розглядом: 
наявні розвідки зосереджені або на  загальних 
засадах студентоцентрованості, або на  специ-
фіці мистецької педагогіки окремо. Наукова но-
визна цієї статті полягає в тому, що на відміну 
від попередньої розвідки (Братко та Ткаченко, 
2025), де було здійснено понятійно-категорі-
альний аналіз феномену академічного успіху 
у  мистецькій освіті, тут уперше побудовано 
теоретичну модель взаємозв’язку студенто-
центрованого підходу і  компонентів академіч-
ного успіху та  обґрунтовано механізми їхньої 
взаємодії в контексті мистецьких спеціальнос-
тей  —  аспект, який у попередній публікації не 
розглядався.

Мета статті   —  обґрунтувати роль сту-
дентоцентрованого підходу як умови забезпе-
чення академічного успіху здобувачів освіти 
мистецьких спеціальностей та  представити 
теоретичну модель їх взаємозв’язку. Для досяг-
нення поставленої мети вирішувалася низка 
взаємопов’язаних завдань: розкрити сутність 
студентоцентрованого підходу та  специфіку 
його реалізації у  мистецькій освіті; обґрунту-
вати механізм впливу студентоцентрованого 
підходу на кожен із компонентів академічного 
успіху; визначити проблеми та  перспективи 
впровадження підходу у вітчизняній мистець-
кій освіті.

Методологічну основу дослідження станов-
лять теоретичний аналіз і синтез наукових дже-
рел, понятійно-категоріальний аналіз та  кон-
цептуальне моделювання. Дослідження має те-
оретичний характер і не передбачає емпіричної 
перевірки запропонованої моделі, що визначає 
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його концептуальний внесок і  окреслює пер-
спективи подальших емпіричних розвідок.

Виклад основного матеріалу. Розвиток 
вищої освіти в  Україні в  межах інтеграції 
до  Європейського простору вищої освіти ба-
зується на  Стандартах і  рекомендаціях щодо 
забезпечення якості (Standards and Guidelines 
for Quality Assurance in the European Higher 
Education Area — ESG 2015). Відповідно до ESG 
2015, заклади вищої освіти зобов’язані реалі-
зовувати програми таким чином, щоб заохочу-
вати студентів брати активну роль у створенні 
освітнього процесу (Стандарти і рекомендації, 
2015). Це вимагає якісної трансформації від 
пасивного отримання знань до моделі, де сту-
дент є активним суб’єктом, а  оцінювання ві-
дображає цей підхід. Стандарти ESG 1.3 та 1.6 
визначають основу забезпечення академічно-
го успіху здобувачів мистецьких спеціальнос-
тей. Стандарт 1.3 акцентує студентоцентро-
ваність  — активну роль здобувача, індивіду-
алізацію, гнучкість навчання та  орієнтацію 
на  результати, що в  мистецькій освіті сприяє 
розвитку творчості, мотивації й рефлексії. 
Стандарт 1.6 підкреслює необхідність ресурс-
ного забезпечення і системи підтримки як умо-
ви реалізації цього підходу.

Поняття студентоцентрованого навчання 
закріплене і в українському законодавстві. Від-
повідно до Закону України «Про вищу освіту» 
(2014), студентоцентрований підхід передбачає 
заохочення здобувачів освіти до ролі автоном-
них і відповідальних суб’єктів освітнього про-
цесу, створення освітнього середовища, орієн
тованого на  задоволення їхніх потреб та  інте-
ресів, а  також побудову взаємодії на  засадах 
взаємної поваги й партнерства (Закон України 
«Про вищу освіту», 2014). На  нормативному 
рівні закріплюється зміщення акцентів з викла-
дацько-орієнтованої моделі на  суб’єкт-суб’єк-
тну взаємодію в  освітньому процесі. Подаль-
ший розвиток цих положень реалізується через 
процедури акредитації НАЗЯВО. У  Критерії 3 
«Доступ до освітньої програми та визнання ре-
зультатів навчання» та  Критерії 4 «Навчання 
і  викладання за  освітньою програмою» прин-
ципи студентоцентрованого підходу набувають 
нормативного закріплення як обов’язкові акре-
дитаційні стандарти (Роз’яснення щодо засто-
сування критеріїв, 2024).

Теоретичне підґрунтя студентоцентровано-
го підходу формують праці, у яких обстоюється 
переорієнтація вищої освіти з  передачі знань 
на розвиток особистості майбутнього фахівця, 
зокрема крізь призму ідей Болонського проце-
су (Кремень В. Г., ред., 2004). Логічним продов-

женням цієї позиції є акцент на спрямованості 
змісту освіти на  самореалізацію особистості, 
яку тлумачать як здатність здобувача цілеспря-
мовано реалізовувати власний потенціал у про-
фесійній та особистісній сферах, а також в  ін-
тересах суспільства і держави (Ільченко А. М., 
Шейко С. В., 2014, с. 11–12).

Реалізація студентоцентрованого підходу 
в мистецькій освіті має виразну специфіку, зу-
мовлену її орієнтацією на формування творчої 
особистості, необхідністю партнерської взаємо-
дії між викладачем і здобувачем та індивідуалі-
зованим характером професійного становлен-
ня, що передбачає вибудовування власної ос-
вітньої траєкторії (Varina H., Kovaleva O., 2023). 
Ці положення знаходять розвиток у міжнарод-
них дослідженнях вищої музичної освіти, де 
студентоцентровані методи осмислюють крізь 
практики взаємного рецензування та practice as 
research як засоби формування художньої по-
зиції здобувача (Thompson-Bell J., 2022), через 
організацію навчання як простору розв’язання 
художніх проблем для розвитку особистісної 
та  виконавської ідентичності (López-Íñiguez 
G., Pérez Echeverría M. P., Pozo J. I., Torrado J. 
A., 2022), а  також через забезпечення балансу 
між студентською автономією та  суб’єктністю 
викладача (Sørbø E., 2023). Отже, однією з ви-
значальних умов студентоцентрування в  мис-
тецькій освіті постає зміна ролі педагога — від 
носія еталонного виконання до  фасилітатора 
і наставника.

У сучасних дослідженнях мистецької освіти 
академічний успіх здобувачів осмислюють як 
багатовимірний і процесуальний феномен, що 
формується у  взаємодії особистісних ресурсів 
здобувача з фасилітативним освітнім середови-
щем; у  мистецьких програмах його специфіку 
пов’язують також з оригінальністю інтерпрета-
ції, емоційною виразністю, сценічною комуні-
кацією та  поступом професійної майстерності 
(Братко М., Ткаченко І., 2025, с. 39). У цьому ра-
курсі академічний успіх здобувачів мистецьких 
спеціальностей постає як інтегративна харак-
теристика особистісного, когнітивного, про-
фесійного і творчого розвитку, що виявляється 
у  досягненні індивідуальних цілей, створенні 
оригінального художнього продукту, емоцій-
но-естетичній виразності, рефлексивності, 
внутрішній мотивації та  ефективній взаємодії 
з освітнім середовищем (Братко М., Ткаченко І., 
2025, с. 44).

Запропонована чотирикомпонентна мо-
дель академічного успіху дозволяє теоретично 
обґрунтувати механізм впливу студентоцен-
трованого підходу на  кожен із  її складників. 
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Зв’язок між студентоцентрованим підходом 
і  академічним успіхом теоретично реалізуєть-
ся через три взаємопов’язані механізми: інди-
відуалізації освітньої траєкторії, педагогічної 
підтримки та  рефлексивних практик. Перший 
передбачає надання здобувачам можливості 
вибору змісту, темпу та  форм навчання, що 
теоретично зумовлює формування внутріш-
ньої мотивації та  творчої автономії. Другий 
реалізується через наставництво, менторство, 
фасилітацію та  партнерство, створюючи пере-
думови для розвитку професійно-діяльнісного 
компонента. Третій охоплює портфоліо, само-
оцінювання та  рефлексивні щоденники, що 
теоретично сприяють розвитку саморегуляції 
та критичного мислення.

Мотиваційно-ціннісний компонент охо-
плює внутрішню мотивацію, емоційну стій-
кість і  ціннісне ставлення до  мистецтва; сту-
дентоцентрований підхід сприяє переходу 
до внутрішньої мотивації через свободу вибору 
та самореалізацію 

Когнітивно-результативний компонент 
включає успішність і  здатність до  аналітичної 
інтерпретації; його розвиток забезпечують ак-
тивні методи навчання, що формують дослід-
ницьку позицію здобувача.

Професійно-діяльнісний компонент відо-
бражає якість портфоліо, участь у мистецьких 
проєктах і застосування знань на практиці, що 
реалізується через наставництво та колективну 
творчість на засадах партнерської взаємодії 

Творчо-рефлексивний компонент пов’я-
заний із  самоаналізом і  досягненням творчих 
цілей та  реалізується через портфоліо й само-
оцінювання; усвідомлення відповідальності 
за  навчання формує нову парадигму якості 
освіти 

Нормативне закріплення студентоцентро-
ваного підходу не усуває труднощів його прак-
тичної реалізації, оскільки в освітній практиці 
він тривалий час зводився переважно до  ви-
бору тем і баз практик, тоді як можливості ви-
бору навчальних дисциплін залишалися про-
блемними (Біляковська О., Біницька К., 2023, 
с. 12). У мистецькій освіті ця проблема набуває 
додаткової складності через домінування мо-
делі «викладач–студент», перевагу технічної 
майстерності над розвитком творчої автономії 
та суб’єктивність оцінювання.

Перспективи подолання цих викликів уба-
чаються в  упровадженні інноваційних педа-
гогічних практик, розвитку активних методів 

навчання, посиленні педагогічної підтримки 
здобувачів та  безперервному професійному 
розвитку викладача як чинниках підвищення 
якості освіти (Хоружа Л., 2025). У цьому кон-
тексті студентські сервіси та центри академіч-
ного успіху постають як важливі інструмен-
ти інституційної підтримки й комплексного 
супроводу здобувачів (Хоружа Л., Братко М., 
2025; Цимбалюк С., 2023). Водночас міжна-
родні дослідження підсилюють цю логіку, ак-
центуючи зв’язок академічної підтримки з до-
бробутом здобувачів і  важливість інтеграції 
когнітивного, емоційного та  соціального ви-
мірів навчання (Wilson Fadiji A., Eloff I., 2024; 
Norozi S., 2025).

Отже, ефективна реалізація студентоцен-
трованого підходу у мистецькій освіті потребує 
поєднання індивідуалізації навчання, педаго-
гічної підтримки та розбудови цілісного освіт-
нього середовища як умови досягнення акаде-
мічного успіху.

Висновки та  перспективи подальших до-
сліджень. Проведене дослідження засвідчує, 
що студентоцентрований підхід є базовою 
умовою забезпечення академічного успіху здо-
бувачів мистецьких спеціальностей, оскільки 
формує фасилітативне, сервісно-орієнтоване 
та  творчо насичене освітнє середовище. Ака-
демічний успіх розглядається як інтегративна 
характеристика, що охоплює мотиваційно-цін-
нісний, когнітивно-результативний, професій-
но-діяльнісний і  творчо-рефлексивний ком-
поненти, розвиток яких забезпечується через 
індивідуалізацію навчання, активні методи, на-
ставництво та рефлексивні практики. Наукова 
новизна полягає в обґрунтуванні взаємозв’язку 
студентоцентрованого підходу з  цими компо-
нентами як цілісної моделі.

Специфіка мистецької освіти зумовлює ви-
користання відповідних форм реалізації підхо-
ду та  потребує трансформації ролі викладача 
у  напрямі партнерства, розширення індиві-
дуальних освітніх траєкторій і  впровадження 
критеріального оцінювання творчого зростан-
ня.

Перспективи подальших досліджень поля-
гають в  операціоналізації компонентів акаде-
мічного успіху для різних видів мистецької під-
готовки, розробленні інструментів оцінювання 
студентоцентрованості освітнього середовища 
та  емпіричному вивченні впливу відповідних 
практик на  динаміку академічного успіху здо-
бувачів.
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Tkachenko I. 
STUDENT-CENTERED APPROACH AS A CONDITION FOR ENSURING 
THE ACADEMIC SUCCESS OF STUDENTS IN ARTS PROGRAMS

Abstract. The relevance of the study is determined by the transformation of higher arts education in Ukraine 
in the context of European integration, the strategic consolidation of student-centered learning as the foundation 
for organizing the educational process, and the absence of theoretically substantiated models of its impact 
on  the academic success of students in arts specialities. The purpose of the article is to substantiate the role 
of the student-centered approach as a condition for ensuring academic success of students in arts specialities 
and to present a theoretical model of their interrelationship. The methodological basis comprises theoretical 
analysis and synthesis of scientific sources, conceptual-categorical analysis, and conceptual modeling; the study 
is theoretical and does not involve empirical verification of the proposed model. Drawing on a previous study, 
which established that academic success in arts specialities is a complex integrative characteristic encompassing 
motivational-value, cognitive-resultative, professional-activity, and creative-reflective components, this article 
examines the mechanism of the student-centered approach’s influence on each of them. It is shown that this 
approach theoretically conditions the development of each component: it fosters intrinsic motivation through 
individual choice and learning trajectory; promotes cognitive activity through independent interpretation; 
contributes to performing mastery through mentoring and partnership; and supports reflectivity through self-
regulation and portfolio practices. It is concluded that the student-centered approach is a foundational condition 
for ensuring academic success in arts education, as it forms a facilitative, service-oriented, and creatively rich 
educational environment. Prospects for further research include empirical verification of the proposed model and 
its operationalization for specific types of arts training.

Keywords: academic success; higher arts education; individualization of learning; student-centered approach; 
facilitative educational environment.
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